版面/木子 校对/可颂

# 高原最美藏乡打造古文化村落游

从黄南州同仁市隆务镇向南驱车三十公里,来到扎毛乡,首先映入眼帘的是"高原最美藏乡·扎毛"的石碑。走进村庄,极具民族风情的藏式房屋依次排开,村寨—轻奢民宿—山水森林错落的布局,不禁让人眼前一亮。

这里春可踏青、夏可避暑、秋可赏景、冬可戏雪,迤逦的风光吸引着一批又一批的游客来此驻足。"美团订单来啦,请查看!""美团客户预定两间房。""老板,今天有空房吗?""今天已经预约满了,您看时间可以改成明天吗?"在位于扎毛村蝴蝶滩西南山坡处的芊桑别院内,客服正在忙着接电话、统计线上订单,一个个线上订单通过网络和电话在几秒内完成。站在芊桑别院观景台,放眼望去,扎毛河蜿蜒盘踞,麦秀国家森林公园环绕开来。群峰叠翠,林海苍茫,让人流连忘返。

"同仁是一座历史文化名城,扎毛乡 又是一处自然环境优美的乡村旅游地,芊 桑别院的轻奢风格深受我和家人的喜爱, 这里真是一处幽静的避暑好地方。这不,





我们抽时间来感受体验。"来自湖北的游客宋先生和家人满是惬意地谈论着在扎毛乡的旅游体验。"2014年起,随着传统村落保护、美丽乡村建设等项目相继实施,危房得以改造、公交线路开通、民族特色文化广场建成亮相……这让扎毛乡各村的村容村貌焕然一新,来这里旅游的省内外游客络绎不绝。依托青山绿水让村民走上'富民之路',才是乡村振兴的落脚点。"扎毛乡党委书记王俊安对扎毛乡的发展前景充满了信心和期待。

占地25亩左右的芊桑别院,院区内设有客房区、餐饮娱乐区、室外休闲活动区。芊桑别院作为扎毛村村集体产业项目,今年5月芊桑别院与扎毛村签订了旅游项目委托运营协议,计划前三年每年为村民分红约60万元。截至目前,别院订单达150单,接待人数约1000人,营业额约25万元。芊桑别院的运营不仅带动了村集体经济的发展,增加了村集体收入,也为周边村民提供了多种

类就业机会,10多名当地村民在这里从事管理、服务等工作。"夏天,别院忙的时候我们会过来打扫卫生、整理房间,老板也会给我们劳动报酬,我们赚钱的同时也为别院解了缺少人手的燃眉之急。"正在整理房间的村民卓玛才让说道。

扎毛乡立足"区位条件优越、生态环境优良、旅游资源优厚"的"三优"禀赋全面发力,形成自然资源、人文资源一盘棋的"大景区",依托四村三寺一河一库"小景点"的融合发展模式,规划形成了以扎毛村为中心辐射区、由斗合言村高端悬崖酒店、立仓村都市逃离民宿、果盖村森林树屋、卡苏乎村养鹿观鹿休闲区环绕的全域旅游布局,构建出"政府主导+公司运营+民众享利"的创新经营模式,形成生态优美、交通顺畅、融合紧密、机制科学的景一城一乡一体化发展的"黄金古文化村落游"经济格局。

(特约记者 马文莉 摄影报道)

## 雷霆之战!黄南公安破获特大非法持有毒品案

本报讯(通讯员 黄南宣)为深入贯彻落实省委、州委平安黄南建设工作部署,黄南州公安局紧密结合平安黄南建设、夏季治安打击整治、"防除降保"等专项行动,坚持以打击整治为导向,以执法能力提升为核心,近期,各警种紧密配合,协同作战,成功侦破一起特大非法持有毒品案。

据了解,黄南州尖扎县公安局在侦办 吸毒案件时掌握,有涉毒团伙在我省黄南 州尖扎县、海东市等周边地区实施毒品零 星贩卖的犯罪活动。州县两级公安机关 局党委对此线索高度重视,立即安排部署相关警种及部门全面对该线索开展分析研判工作,在省厅禁毒总队的大力支持下,黄南州公安局相关部门的长期侦查、经营下发现,近期犯罪嫌疑人韩某某有犯罪迹象。随后结合有关线索反映,州县两级公安局成立专案组,迅速开展调查取证工作,经多部门,多警种连续奋战,专案民警结合线索摸排情况,掌握了犯罪嫌疑人韩某某的活动轨迹,随后立即开展布控抓捕工作,当场从其身上搜查出疑似毒品亦毒一句,经现场称重缴获的疑似毒品重量

为82.3克。经突审犯罪嫌疑人韩某某对 其非法持有毒品的犯罪行为供认不讳,此 案是本年度全省破获的缴获数量最大的 冰毒类案件,目前案件正在进一步深挖侦 办之中。自平安建设工作开展以来,黄南 州公安局各级禁毒部门以严厉打击涉毒 违法犯罪为抓手,主动作为,扎实工作,全 面统筹各方面资源,进一步明确任务目 标,细化工作措施,不断完善涉毒违法犯 罪线索分析研判机制,为全州禁毒形势持 续向好,为平安黄南建设工作奠定了坚实 其础

说到养鸡场,大多数人的印象是鸡屎遍地、臭味刺鼻,但当记者来到青海晟大生态农牧科技有限责任公司的蛋鸡养殖基地,眼前的养鸡场却是另一番景象,彻底颠覆了记者对传统蛋鸡养殖环境的认识。

走进晟大蛋鸡养殖基地,偌大的鸡舍 只需要一名工人负责饲养环节操控和场 地清理,宽敞干净的鸡舍里,成千上万只 蛋鸡探出头来欢快地吃着饲料,中央控制

## 同仁市:智慧养鸡 带来新"鸡"遇

系统管理着自动上料喂食、饮水、捡蛋、控温、加湿、通风、清粪等全过程,全部自动化,鸡蛋源源不断被传送到装蛋车间,整个流程一气呵成。公司技术员何涛介绍说,目前,鸡舍安装有温湿度传感器、二氧化碳浓度传感器、氨气浓度传感器及摄像头等物联网设备,这些共同组建成智能环境控制养殖舍,以保证蛋鸡生长繁育的最佳环境。

养殖基地位于同仁市保安镇,目前基地鸡棚内蛋鸡共有25万余只,整个养殖场内技术工人只需要定时查看鸡舍和设备运行情况即可。此外,场内还有机肥料加工、金黄果种植区,蛋鸡的粪便作为有机肥直接运至有机肥厂,通过烘干发酵处理加工成有机肥料,再输送到金黄果种植区综合利用,有效实现绿色生态种植、养殖。凭借智能设备走上智慧化养鸡路子后,晟大生态公司养殖场的规模逐年扩大,效益也越来越好,已成为黄南首家标准化蛋鸡养殖基地。目前,鸡蛋年产量4200吨,上午产的蛋,隔天就能运送发往全省各地,甚至销售至省外,供不应求。

据了解,当前基地内已经为160余名周边村民实现就业,每人每月工资平均4000余元,让村民真正实现了在家门口就业。基地以"企业+农户"运营模式,通过为脱贫村年分红105万元、给付土地流转金40万元、提供就业岗位,从而带动了

群众实现增收致富。以生态为底色,以富 民强村为目标,一幅绿色产业新画卷正在 同仁市徐徐铺开。"鸡蛋是生活必需品,是 吃到肚子里的食物,所以我们在每一颗鸡 蛋上喷了二维码,如果出现问题,都可以 追溯到源头。此外,我们的鸡蛋通过消毒 达到无菌标准,力求叶黄素含量高于普通 鸡蛋,每一颗鸡蛋上的小气孔都是为了保 证鸡蛋的新鲜度,所以每一颗晟大的鸡蛋 在出库时,都已达到可生食标准。"何涛非 常骄傲地说道。提起未来规划,何涛信心 满满地说:"接下来,我们将继续扩展板 块、扩大养殖规模、扩招技术人员,力争五 年内达到100万羽蛋鸡养殖规模,为乡村 振兴再添动力、活力,拿出更多红利惠及 群众,实现经济效益、生态效益、社会效益 协同发展,实现多赢的目标。

(特约记者 却藏措)



## 推进种业振兴 黄南再行动

本报讯(通讯员 黃南宣)近年来,黄南州农牧部门始终坚定贯彻习近平总书记"保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中""把种源安全提升到关系国家安全的战略高度"系列重要论述精神,紧扣"五个强化"全面加大地方优质种源保护开发力度,扎实推进种质资源保护利用、种业创新攻关、种业企业扶优、种业基地提升、种业市场净化"五大行动"。

#### 强化种质资源保护,存续特色种源

全力实施种质资源普查、抢救性保护、基地建设、创新攻关、良种推广"五大行动",收集上报农作物种质资源117份,畜禽遗传资源畜种6个畜种、品种12个、群体数量147.7494万头(只)。完成黄河尖扎段李家峡水库、直岗拉卡水库等水产资源调查工作,共收集到鱼类品种23个。发现外来入侵植物1种。

#### 强化种业创新攻关,提升良种占比

小麦主推阿勃良种、种植面积5.91万亩,青稞主推昆仑15号良种、种植面积5.64万亩,油菜主推青杂7,9、11、12品种、种植面积6.96万亩。雪多牦牛、欧拉羊、泽库羊列人国家畜禽遗传资源名录,"尕玛顿丹""佳加哇娄"藏羊品种正式取得国家知识产权局颁发"国字号"《商标注册证》,促进良种良法配套,提升产业发展水平。

#### 强化种业企业扶优,做强行业龙头

围绕"一年拉框架、两年打基础、三年见成效"发展目标,统筹整合全州资源要素,全力推进泽库国家现代农业产业园创建,全面构建牦牛藏羊种业全产业链发展新模式,建成雪多牦牛、欧拉羊2个保种场,年出售良种0.21万头(只)、实现经济效益300万元、带动农牧民181户增收,全州牦牛藏羊等7个种畜场年推广良种畜0.62万头(只),不断提高畜种结构和个体生产性能。

### 强化种业基地提升,加速技术推广

与天津大学等科研院所联合申报《新一代装配式高原低碳牧居试验示范》等3个科技项目,在同仁市、尖扎县开展牦牛高效繁育培育技术,在泽库县大力普及牦牛特色养殖提质增效关键技术集成与示范技术,全州37个合作社推广"三增三适"和藏羊高效养殖技术。去年各类牲畜出栏78.43万头只(牛29.83万头、羊48.6万只)、全州牛能繁母畜56%、羊能繁母畜61.6%。

#### 强化种业市场净化,夯实安全基础

严格执行"双随机、一公开"监管,在育种用种关键时间节点,突出重点区域、重点品种和重点对象,由业务主管部门开展监督检查和质量监测,加强对非法转基因种子的监管,依法打击无证生产、品种套牌、侵权、套购倒卖种子、非法经营等违法行为,建立种业信用档案,及时发布红黑名单,对诚信主体实施正向激励,重拳出击、整治到底、威慑到位,全面净化了合规和业市场。



## 200万元!

## 这笔资金用于全民健身项目

本报讯(通讯员 黄南宣)为贯彻落实党中央、国务院决策部署,推进实施健康中国和全民健身国家战略,构建更高水平的全民健身公共服务体系,经黄南州发改委不断争取,近日,青海省发展改革委转发下达了全民健身设施补短板工程2023年中央预算内投资计划。

据了解,黄南州共有4个项目列人本次计划,总投资200万元,主要用于建设同仁保安录项笼式足球场等项目。项目建成后,将进一步改善黄南州公共体育服务设施条件,健全全民健身设施网络。下一步,州发改委将按照国家的政策导向,积极向上对接争取,努力扩大全州基础性全民健身服务供给,不断打造绿色便捷的全民健身新载体,有效满足群众多层次多样化的健身需求。

本版文字编辑 王琼